

# ලොව වටා පුවත් වියමන



අතරින්ද ඉහළම වෙසෙස් අවධානයට ලක්ව සිටුවී බොහොමයක් සුද්ධයට සහ විනාශයට අදාළ සිදුවීම් ලේ වැඩි බහුතරයේ කණහාලුවට හේතුවුවට සැසයක් හැක. මාසය ආරම්භ වන්නේ පොකුරේ බෝම්බ නිෂ්පාදනය නවතා දැමීමට ලෝකයේ රටවල් 107 ක් ඇති කර ගත් ගිවිසුම ක්‍රියාත්මකවනවාට පත්කරමිනි. ඒ අනුව 2010 අගෝස්තු 01 ට සිට ලෝකයේ රටවල් 107 ක් පොකුරේ බෝම්බ නිෂ්පාදනය, ප්‍රවාහනය සහ භාවිතයෙන් වැළකී සිටිනු ඇත. එමගින් යුද හැඳවීමට මැදිහි සිටින සිවිල් වැසියන්ට සැලසෙන සහනය ඉහලනස්. සතුරු පාර්ශ්වයන් වෙත ගුවන් නිවැරදි පොකුරේ බෝම්බ ක්‍රියාකාරීත්වය සෞඛ්‍ය බෝම්බවලට වෙනස්. බෝම්බ පොළොවට වැටීමට පෙර ප්‍රජාව ගොස් ඒ තුළ ඇති කුඩා බෝම්බ රාශියක් විනාශ ප්‍රදේශයක් පුරා විසිරී යන අතර ඒවා ප්‍රජාව යාම සිදුවන්නේ විවිධ අවස්ථාවල විවිධ තත්වයන් යටතේය. ඇතැම් බෝම්බ වසර 15ක් තක් වැනි දිනය කලයක් පුරා නිශ්ක්‍රීයව තිබී හිටී අඩියේ ප්‍රජාව යන අතර බොහෝවිට මෙවැනි පිරිමිවලින් විපතට පත්වන්නේ සුද්ධයේ පාර්ශ්වයන්ට නොවන බැවින් කාලයක් තිස්සේ ලොව පුරා පොකුරේ බෝම්බ භාවිතයට එරෙහිව උස් හඬක් නැගෙමින් තිබිණ. පොකුරේ බෝම්බ භාවිතය නතරව කෙරෙන ගිවිසුම එහි ප්‍රතිඵලයකි. එහෙත් කණහාලුවට කරුණ නම් ලෝකයේ හොඳ කුඩා රටවල් 107 ක් අස්සක් කරනු ලැබූ මේ ගිවිසුමට ලෝක බලවතා වන ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය සහ දෙවැනි පෙළ බලවතුන් වන චීනය රුසියාව යන රටවල් අස්සක් නොකිරීමය. ඇමරිකා එක්සත් ජනපදයේ දේශපාලන අනුග්‍රහය ලබන ඊරානයේද ගිවිසුමට අස්සක් කිරීම ප්‍රතික්ෂේප කළේය.

### ආරම්භක වෙඩි මුරය

උතුරු සහ දකුණු කොරියා දෙරට අතර වසර ආරම්භයේ සිට ඉහළ නැගීමක් තිබූ යුද උණුසුම තවදුරටත් ඉහළ නැගීමක් උතුරු කොරියාව දකුණු කොරියාවේ ඉහළ කිපයකට පෙළු ප්‍රහාර එල්ල කරනු ලැබීම ඉකුත් මාසයේ සුද්ධයට අදාළව සිදුවූ නවත් වැදගත් සිදුවීමකි. දෙරට අතර යුද උණුසුමක් මෝදුවන්නේ මාර්තු 26 දා දකුණු කොරියාවට අයත් යුද හමුදාවක් ඇතිව සමය පිරිවී එහි සිටි නාවික නවයන් 46 දෙනෙකුද මෙහි මුහුදුබත් වීමත් ඒ සම්බන්ධයෙන් සිදුකළ පරීක්ෂණයකින් පසු එය උතුරු කොරියාව පිහිටි සිදුකරන ලද්දක් බව ප්‍රකාශයට පත්වීමත් සමගිනි.



අනතුරට දකුණු කොරියාව ඇමරිකාව සමඟ එක්ව නාවික අහසය නිරීක්ෂණයට පැවැත්වූයේ සිය රටේ යුද ශක්තිය ප්‍රදර්ශනය කරමිනි. එම නාවික අහසය සඳහා ඇමරිකා එක්සත් ජනපද නාවික හමුදාවේ යුද හතී, ගුවන්යානා සහ හමුදා හටයේ දස දහස් ගණනක්ද සම්බන්ධ වූහ. මේ යුද අහසය සම්බන්ධයෙන් උතුරු කොරියාව සිය

බලවත් විරෝධය ප්‍රකාශයට පත්කළ අතර ඇමරිකා එක්සත් ජනපද විරෝධය ප්‍රකාශයේ සිය රට ආසන්නයට ඇමරිකා යුද හතී පැමිණීමෙන් තමන්ගේ ආරක්ෂාවටද මෙය තර්ජනයක් බව පවසමිනි. එහෙත් ඒ කිසි විරෝධයකින් දකුණු කොරියාවේ සහ ඇමරිකාවේ ක්‍රියාපිටියේද වෙනස්වූයේ නැත. ඒ හේතුවෙන් ඇමරිකාව හා එක්ව නවත් මහා පරිහානියක් නාවික අහසයක් පැවැත්වීමට දකුණු කොරියාව ක්‍රියාකළේය. එය පවත්වනු ලැබුවේ අගෝස්තු 16 සිට 26 දක්වාය. පරිහානි ආශ්‍රිතව ක්‍රියාත්මක කෙරුණු එයට දකුණු කොරියා සෙබල 50 000ක් සහ ඇමරිකා සෙබල 30 000ක් පමණ සහභාගිවූහ. දැන් උතුරු දකුණු කොරියා අතර යුද්ධයේ ආරම්භක වෙඩි මුරය උතුරු කොරියාව දෙසින් ඇල්වී හමාරය.

මෙලෙස ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය කොරියාවේ යුද හිනි ඇල්වීමට මක්සිපන් සහයෝගී සිටින්නේ වසර හතරමාරක් තිස්සේ ඉරාකයේ සිදුකළ යුද්ධයෙන් සිය හමුදා ඉවත්කරගනිමින් සිටින අතරදීය. ජීව විද්‍යාත්මක අවි ඇති බව කියමින් එවක ඇමරිකා ජනාධිපති ජෝර්ජ් ඩුමාලේ නියමයෙන් ඇමරිකා හමුදා ඉරාකය ආක්‍රමණය කළ අතර ඉරාක ජනාධිපති සාදම් හුසේන් ඝාතනය කර ගැනීමට අවශ්‍ය පාලනයක් රට තුළ ගොඩනැගීමේ ප්‍රයත්නයක නියැලීය. සාදම් හුසේන්ගේ පාලනය අවසන් කරමින් සිය අතිලාසය යාම තරමකින් සාර්ථක කර ගැනීමට ඇමරිකාව සහෝද්‍රවද එහිදී එරටට සිදුකළ විනාශය අතිවිනාශය. මෘතම ජනාධිපතිවරයාගේ ඉදිරිපත්වීමෙන් ජනතාවට ලබාදුන් මැතිවරණ පොරොන්දුවක් වූයේ ඉරාකය තුළ සිදුකරන ඇමරිකා හමුදා මෙහෙයුම් නතර කිරීම සහ සෙබළුන් ආපසු කැඳවන බවය. ඒ අනුව සමස්ත අගෝස්තු 30 දා ජාතිය අමතමින් ප්‍රකාශයක් කරමින් ජනාධිපති මහාමා ප්‍රකාශ කළේ ඉරාකයේ හමුදා මෙහෙයුම් නතර කරනු ලැබූ බවය. ඒ වන විටත් ඉරාකයේ සිටි ඇමරිකා හමුදා සෙබලන් සංඛ්‍යාව 50 000 ක් පමණ වූ අතර එතැන් සිට යළි සිය රට කැඳවන තෙක් කැඳවුරුතුට වි සිටීමට ඔවුන්ට සිදුවනු ඇත. සිය කාර්ය භාරය අවසන් කර

### නෂ්ඨක අවහාර

එක් අතකින් ඉරාකයේ සිය හමුදා මෙහෙයුම් නතර කරන ඇමරිකාව අනෙක් අතකින් උතුරු කොරියාවට මෙන්ම ඉරානයට එරෙහිවද නොහිඳ වශයෙන් යුද ප්‍රහාර කරමින් සිටී. ඇමරිකාවේ දැඩි බලපෑම් මත ඉරානයට එරෙහිව මේ වන විට සම්බාධක රාශියක් පවතී අති අතර ඒ හේතුවෙන් දැනටමත් එරට ආර්ථික අර්බුදයකට මුහුණ දෙමින් සිටී. එහෙත් ඉරාක ජනාධිපති අනෙද්දේන්ජාබ් සිටින්නේ කවර තත්වයක් යටතේ වුවද ඇමරිකාවේ අවශ්‍යතාව පරිදි යුරේනියම් බලහත්වීමේ සිය නෂ්ඨක වැඩපිටියේද නතර කොරණ ස්ථාවරයකය. ඉරානය නෂ්ඨක බෝම්බයක් නිෂ්පාදනය කරමින් සිටින බවද එය ලෝක සාමයට ඉතා හරක ආකාරයෙන් බලපානු ඇතැයිද ඇමරිකාව



දිගින් දිගටම උස් හඬක් නගුවද ඒ වෝදනා ප්‍රතික්ෂේප කරන ඉරානය පවසන්නේ සිය නෂ්ඨක වැඩපිටියේද අරමුණ බලශක්ති අර්බුදයට විසැමී යෑමට බවය. රුසියාවේ ආධාරයෙන් ඉරානයේ ඉදිකොරණ ප්‍රථම නෂ්ඨක බලහත්වීම අගෝස්තු 21 දා විවෘත වන්නේ එවන් ප්‍රවෘත්තියකය. බලශක්තිය නිපදවීම සඳහා ඉරානයට බලහත්වීමක් ගොඩනැගීමට සහාය පලකරමින් දෙරට නෂ්ඨක බලශක්ති හුවමාරුකරගැනීමේ ගිවිසුමකට අස්සක් තබන්නේ 1995 වසරේදීය. එහෙත් ඉරානයට එරෙහිව වරින් වර සහච්ඡා සම්බාධක හේතුවෙන් මෙහි ඉදිරියට එකතු වීමක් දිග නොවීය. ඉකුත් ප්‍රති මාසයේ එක්සත් ජාතීන්ගේ ආරක්ෂක මණ්ඩලය ඉරානයට එරෙහිව සම්බාධක පනවන අවස්ථාවේ රුසියාව පවා ජනදාය පාච්චි කර තිබුණේ ඊට සහාය පළ කරමිනි.

අද ඉරානයේ නෂ්ඨක බෝම්බ නිපදවීමක් ගැන මහත් සන්නද්‍රවයකින් කතාකරන ඇමරිකාව නෂ්ඨක බෝම්බ ප්‍රහාර එල්ල කර ලෝකයේ මහා මිනිස් සහනරය සිදුකර ගැටපස් වසරක් සම්පූර්ණ වූයේ අගෝස්තු 06 වෙනිදාය. දෙවන ලෝක යුද්ධයේදී ප්‍රථම වරට නෂ්ඨක බෝම්බ යොදාගනිමින් ජපානයට ප්‍රහාරයක් එල්ල කළේ 1945 අගෝස්තු 06 දින පෙරවරයේය. එම ප්‍රහාරයෙන් නිරෝමිතා නගරය නටබුන් බවට පත්වූයේ මිනිසුන් එක්සේසි හතලිස් දහසක් මරණයට පත්කරමිනි. එම ප්‍රහාරයෙන් දෙදිනකට පසු දෙවන වරට ජපානයේ නාගයාබි ප්‍රදේශයේදී නෂ්ඨක බෝම්බ ප්‍රහාරයක් එල්ල කොරණ අතර ඉන් ඒ ප්‍රදේශයේ සුන්බුන් ගොඩක් බවට පත්වූයේ සන්නද්‍රවයකට මරු කැඳවමිනි. මේ සිදුවී ඇතුළුමරණය කෙරෙමින් වාර්ෂිකව ජපානයේ පැවැත්වෙන සමරුවට මෙරට ප්‍රථම වතාවට ඇමරිකාවටද ආරාධනය කර තිබිණ.

### සපන්තු පාර දිගේ...

වසර කිපයකට පෙර ඉරාකයේදී නව සපන්තු පාරක් විවෘත කෙරුණේ එවක ඇමරිකා ජනාධිපති ජෝර්ජ් ඩුමාලේගේ වූ මාධ්‍ය හමුදාවකි ඊට සහභාගි වූ මාධ්‍යවේදියෙකුගේ අතිනි. එදා විවෘත කෙරුණු මේ සපන්තු පාර පසුව විවිධ රටවල් ඔස්සේ ඉදිරියට ගමන් කරන්නට පත් ගමන් දේශපාලන භාණ්ඩයන්ගේ සහනගිතරය ඇතිවිය. ඉකුත් මාසයේ නවත් රාජ්‍ය භාණ්ඩයකු සහ ප්‍රාන්ත භාණ්ඩයකු සපන්තු පාරට මුහුණ දුන්නේ අනෙක්ම අතරයයි. රාජ්‍ය භාණ්ඩය පාකිස්තාන ජනාධිපති අසීර් අලි සර්පූරය. ප්‍රාන්ත භාණ්ඩය ඇසේවැඩී ඉන්දියාවේ ඉන්දු-කාශ්මීර් මහ ඇමෙති මිමාර් අබ්දුල්ලාය. පාකිස්තාන දුරකු ස්වාභාවික විපතකට මුහුණ දී ලෝක ගණනක් විපතට පත්ව සිටින අවස්ථාවක විදේශ වාර්තාවක නිගම වූ ජනාධිපති සර්පූරට

අගෝස්තු 04 දා බ්‍රිතාන්‍යයේදී සපන්තු පාරක් එල්ල කළේ එරට වෙසෙන පාකිස්තාන සියස්සර්වයේ සාමාජිකයෙකි. ඒ මෙහි ගිනි ගනිද්දී නිමේ විනා වාදනය කළ සම වූ ජනාධිපතිවරයාගේ විදේශ සංචාරයට විරෝධය ප්‍රකාශමත් වශයෙනි. ඇමෙතිකුව ආරම්භයේ සිටම පාකිස්තානයට ඇද ගැනෙන ධාරානිතර පරිහාල හේතුවෙන් ඇතිවූ ගැටලු සැලකෙන්නේ ඉතිහාසයේ එරට මුහුණදුන් දුරකුණම ස්වභාවික විපත ලෙසිනි. එක්සත් ජාතීන්ගේ මහ ලේකම්වරයා පවසා තිබුණේ එමගින් සිදුවූ හානිය ප්‍රාතිකයෙන් සිදුවූ හානියට වැඩි බවය. වයඹ දිග පාකිස්තානය දකුණු පන්ජාබය බලකිස්තානය ඇතුළුව පාකිස්තාන භූමියෙන් පහෙන් එකක් ගැටලුට ගොදුරු වූයේ සෝදාගෙන ගියේය. දෙදහසට ආසන්න පිරිසක් ජීවිතක්ෂයට පත්වූ අතර නිරිස ලෝක ගණනක් සහ වනා බිම් අක්කර මිලියන ගණනක් වන දිනට බලපැවැත්වූ මේ ගැටලුවට සහයයෙන් පසු එරට බලවත් අර්බුදයකට මුහුණ දී සිටින අතර වසංගත රෝග රට ආක්‍රමණය කරමින් පවතිනි. පාකිස්තානු ජනාධිපතිවරයා දිග කීපයක විදේශ වාර්තාවක නිගම වන්නේ ගැටලුවට මැදිවු එරට ලක්ෂ ගණනක් ජනයා ජීවිතයක් මරණයක් අතර සටන නිරතව සිටි පවත්වාමය.

ඉන්දු කාශ්මීර් මහ ඇමෙති අබ්දුල්ලා මුහුණ දෙන්නට සිදුවුණේ නිකන් නිකන් සපන්තු පාරකට නොව පොළිස් බ්‍රීට් පහරදීමකි. ඒ අගෝස්තු 15 දාට මෙහි තිබුණු ඉන්දියාවේ 63 වැනි නිදහස් දින සැමරුම සඳහා ඉන්දු-කාශ්මීර් ප්‍රාන්තයේ ශ්‍රී ලංකා අනුබද්ධ පැවැත්වී සමරු උළෙලේදීය. මහ ඇමෙතිවරයා ඉන්දිය සැසිය මැවීමත් සිදුකළ මතු මෙරට පිසාමාණ ආ පොළිස් සපන්තුවේ හමුකරුවා වූයේ අබ්දුල්ලා ජාත් හමෙති පොළිස් නිලධාරියාය. පසුව එම නිලධාරියා සිය නිල නිවෙසට කැඳවූ මහ ඇමෙතිවරයා මතුගේ



සුව දුක් වීමක නේ පැත් සංග්‍රහයක්ද පවත්වා වරදට සමාව ප්‍රදානය කිරීම සුවසේම සිදුවීමට වන්නේ මේ දක්වා සපන්තු ප්‍රහාරයන්ට අත්වූ ඉරණම ඊට වඩා වෙනස් වූ එකක් වන බැවිනි.

### වැනි නැති හෙන

හෙන වැඩිම හෙවත් අකුණු සැර වැඩිම අතිතයේ අවි සැලසුමේ බලවත් කර්ම විපාකයක් වශයෙනි. 'හෙන හෙනය' යනුවෙන් ගාප කිරීමද අතිතයේ පමණක් නොව අදටත් අපේ සමාජයේදී ගොසෙක් වී අවිට අත්දැකීමට ලැබේ. ගස් ගල්වලට මෙන්ම මිනිසුන්ද ඇහැටිව සහා සිපාවන්ටද හෙන ගහසු කනන්දර අවි කොහෙකුත් අයා ඇතත් ඉවත් මැහනයකට හෙන ගහසු කනා නම් අපට අයා පුරුදු නැත. අගෝස්තු 16 දා ඉවත් යානයකට හෙන ගහසු කනා අපට අසන්නට ලැබුණේ කොළොම්බියාවෙනි. හෙන වැඩි නිකුණේ බෝධි 737 වර්ගයේ මිනි ඉවත් යානයකටය. මිනිස් සහ කාර්ය මණ්ඩලයේ සාමාජිකයන් 131 දෙනෙකු සමඟ කොළොම්බියාවේ බොහෝවා නුවර ජාත්‍යන්තර ඉවත් නොටුපොළොත් 16 දා රාත්‍රියේ ගමන් ඇරඹූ යානය මීටර් 80 ක් ඉහළ අතරදී අකුණු කුණාටුවකට මැදිවීමෙන් පසු ඉවත් නියමුවන් යානය කැරබියන්නී සැන් ආන්දේස් දූපතේ පිහිටි කුඩා ඉවත් නොටුපොළොවට ගොඩබස්සන්නට ක්‍රියාකළේ මහත් පරිශ්‍රමයක් දරමිනි. එහෙත් අකුණු සැර වැඩිමෙන් හානියට පත්ව තිබූ ඉවත්යානය ගොඩබස්සන අවස්ථාවේ ධාවන පටයේ වැදී කැබලි කීපයකට කැඩී ගියේය. යානයේ ගමන් ගත් 120 දෙනෙකු මෙම අනතුරෙන් තුවාල ලැබූ අතර 73 වැනි කාන්තාවක් සිද්ධියෙන් ඇතිවූ කම්පනයෙන් පසුව මිය ගියේය. ඉවත් අනතුරකට ලක්වන යානයක සිටින මිනිස් මේ ආකාරයෙන් දිවී බේරාගන්නේ ඉතා කලාතුරකිනි. ඉවත්යානයකට හෙන වැඩින කනා අපට ආගන්තුක වුවද සම පියාසර වාර දහසකට වරක්වත් ඉවත් යානයකට අකුණු සැර වැඩින බවත් වූ යානයේ ගමන් ගන්නා අයට නොදැනෙන බවක් නොමැත. විද්‍යාඥයන් පෙන්වාදෙති. බොහෝ විට යානයේ විපාකට කෙළවරට වැඩින අකුණු සැර යානයේ පිටත ලෝහ තහඩුව ඔස්සේ ඇදීගොස් වල්ලයෙන් නැවත වාදා ගෝලයට එක්වන බව පවසන ඔවුහු මේ හෙන